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2019年浙江省温州实验中学中考化学一模试卷
1. [bookmark: topic 706a2d46-bea8-4b5b-9da0-a0d4bf7445]亚硒酸钠（Na2SeO3）含硒（Se）元素，可用于提升人体免疫力 亚硒酸钠中硒元素的化合价为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic c988887a-2d77-45cd-9c1a-9c5a695ce8]硝酸银受热时发生如下反应：2AgNO32Ag+2NO2↑+O2↑，该反应属于（　　）
A. 化合反应	B. 分解反应	C. 置换反应	D. 复分解反应
3. [bookmark: topic 98797cd3-b351-4c95-9c66-21a1101ede]我国研制新型环保磁制冷冰箱，钆（Gd）是所需的重要材料。钆元素相对原子质量为157，核电荷数为64，则该原子核外电子数为（　　）
A. 64	B. 57	C. 93	D. 128源：
4. [bookmark: topic c4d474d3-8042-4623-bf0a-3b9d5d9b93]将一根火柴折成火柴头和火柴梗两部分，如图所示放在铜片上，用酒精灯加热铜片，一段时间后，观察到火柴头先燃烧起来。下列对此现象的解释正确的是（　　）
A. 火柴梗不是可燃物	B. 火柴头着火点比火柴梗低
C. 火柴梗燃烧需要更多的氧气	D. 加热提高了火柴头的着火点
5. [bookmark: topic b7e31ad9-1c0d-4ee1-96ad-f7733ff906]通过海水晒得的粗盐，除NaCl外，还含有MgCl2、CaCl2等杂质，将粗盐按如图流程，可获得较纯净的氯化钠，以备工业生产所需。在此过程中，a、b物质分别为（　　）
A. NaOH、	B. 、
C. KOH、	D. KOH、
6. [bookmark: topic 6f0357af-b5cd-4beb-9b2f-0b0bf66f20]苯酚（C6H6O）是一种强有力的外科消毒剂，发现这一功能的英国外科医生里斯特也被称为“外科消毒之父”。

（1）苯酚中各元素质量分数模型如图所示，其中表示碳元素的是______（填字母）。
（2）同学对苯酚的溶解性进行实验探究，其结果如图乙所示。实验说明了影响苯酚溶解  能力的因素为：______。
7. [bookmark: topic 94b85d20-6302-4c6d-8c23-cc86f41fa9]环境污染导致许多城市出现雾霾天气。雾是指小液滴，霾主要由颗粒物形成。根据颗粒物大   小差异，霾可以分为 PM10、PM2.5、PM1、PM0.5等。
（1）太阳出来后雾会慢慢散去，是因为空气中的小水珠发生了______（填物态变化名称）。
（2）图甲是不同霾颗粒物进入到人体不同部位的示意图。如PM10大部分能被阻挡在肺外，而PM1颗粒进入血液后，吞噬细胞会对部分PM1颗粒进行吞噬，保护人体健康。人体这种免疫类型属于______。
（3）机动车尾气排放、煤炭燃烧等过程中排放的CO、NOx等都是PM2.5的主要来源。“三效催化转换器”能将汽车尾气中有毒气体进行转化，其微观示意如图乙所示。请写  出该反应化学方程式______。
8. [bookmark: topic 5ef53e72-7218-4bc1-808d-2da19ef2f0]某科学兴趣小组为测定稀硫酸的溶质质量分数。在实验室中用 NaOH固体配制 100克质量分数为 20%的氢氧化钠溶液，将其滴入盛有 50克稀硫酸的烧杯中，其反应过程放热导致的温度变化如图甲所示。

（1）配制氢氧化钠溶液，除了天平和玻璃棒等仪器外，还需要图乙中的______（填字母） 仪器。
（2）结合图甲，列式计算稀硫酸的溶质质量分数。（2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O）
（3）称量氢氧化钠固体时，若砝码已生锈，则对稀硫酸质量分数的测定有何影响，并简要  说明理由。
9. [bookmark: topic 1ca78adb-062c-4ee5-bcb9-8307182ed6]目前市场上加碘食盐通常加入的是碘酸钾（KIO3），替代了原来的碘化钾（KI），因KI容易被氧化为碘单质而失效。为探究 KI被氧化变质的速度受哪些因素影响，某小组进行了如下实验：
【查阅资料】①氯酸钾（KClO3）具有氧化性，能将 KI 氧化为碘单质。
②碘单质（I2）遇淀粉液变蓝。
【设计方案】
	试管编号
	1
	2
	3
	4

	3%KI/毫升
	1.0
	1.0
	1.0
	1.0

	KClO3/克
	0.10
	0.10
	0.10
	0.10

	30%H2SO4/毫升
	0
	3.0
	6.0
	9.0

	蒸馏水/毫升
	9.0
	6.0
	3.0
	0

	淀粉液/滴
	5
	5
	5
	5

	实验现象
	______ 
	______ 
	______ 
	______ 


（1）方案中，应记录的实验现象为：______。
（2）各试管中加入不同量的水的目的是：______。
（3）硫酸在溶液中以 H+和 SO42-存在，为进一步证明是 H+影响 KI被氧化的速度，而非SO42-，请设计简要实验方案。______

答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：在Na2SeO3中，Na元素的化合价为+1价，O元素的化合价为-2价， 
设该化合物中Se元素的化合价为x， 
由化学式及化合物中正负化合价的代数和为0，则 
（+1）×2+x+（-2）×3=0 
解得x=+4 
故选：D。
根据亚硒酸钠的化学式为Na2SeO3，利用钠、氧元素的化合价及化合物中正负化合价的代数和为0来解答。
本题考查化合价的计算，学生应熟悉常见元素在化合物中的化合价，并能用化合价计算的原则来计算。
2.【答案】B
【解析】
解：A、化合反应是有两种或两种以上的物质生成一种物质的化学反应，故选项错误；
B、分解反应是由一种物质生成两种或两种以上的物质的反应，2AgNO32Ag+2NO2↑+O2↑属于分解反应；故选项正确；
C、置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的化学反应，故选项错误；
D、复分解反应是两种化合物互相交换成分生成另外两种化合物的反应，故选项错误；
故选：B。
化学反应的类型有四个：化合反应、分解反应、置换反应和复分解反应。化合反应是有两种或两种以上的物质生成一种物质的化学反应，特征是：多变一。分解反应是由一种物质生成两种或两种以上的物质的反应，2AgNO32Ag+2NO2↑+O2↑属于分解反应；特征是：一变多；置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的化学反应。复分解反应是两种化合物互相交换成分生成另外两种化合物的反应。
本考点考查了基本反应类型的判断，要牢记四个基本反应类型的概念，并会理解应用。本考点基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中。
3.【答案】A
【解析】
解：因为原子中核电荷数=质子数=电子数，由题意该原子的核电荷数为64，故其核外电子数为64； 
故选：A。
根据原子中：核电荷数=质子数=电子数的关系，结合题意进行分析解答。
本题难度不是很大，解题的关键是掌握并灵活运用原子中核电荷数=质子数=电子数。
4.【答案】B
【解析】
解：A、火柴梗属于可燃物，故选项说法错误。 
B、用酒精灯加热铜片，一段时间后，观察到火柴头先燃烧起来，是因为火柴头着火点比火柴梗低，故选项说法正确。 
C、用酒精灯加热铜片，一段时间后，观察到火柴头先燃烧起来，是因为火柴头着火点比火柴梗低，是因为火柴梗燃烧需要更多的氧气，故选项说法错误。 
D、用酒精灯加热铜片，一段时间后，观察到火柴头先燃烧起来，是因为火柴头着火点比火柴梗低，而不是加热提高了火柴头的着火点，故选项说法错误。 
故选：B。
根据燃烧的条件（燃烧需要同时满足三个条件：①可燃物、②氧气或空气、③温度要达到着火点），进行分析解答。
本题难度不大，考查燃烧的条件，掌握燃烧的条件并能灵活运用是正确解答本题的关键。
5.【答案】B
【解析】
解：A、先加氢氧化钠可以将镁离子生成沉淀，然后加碳酸钾，将钙离子沉淀的同时会生成氯化钾，氯化钾是新的杂质，加稀盐酸无法除去，故A错误； 
B、先加氢氧化钙，镁离子用氢氧根离子沉淀，加入过量的氢氧化钙可以将镁离子沉淀，过量的钙离子用碳酸根离子沉淀，除钙离子加入碳酸钠转化为沉淀，再进行过滤，最后再加入盐酸除去反应剩余的氢氧根离子和碳酸根离子，最后经蒸发操作得到较纯净的氯化钠，故B正确； 
C、先加氢氧化钾，镁离子用氢氧根离子沉淀，同时生成氯化钾引入钾离子杂质，再加碳酸钾，利用碳酸根与钙离子沉淀，同时生成氯化钾，两次生成的氯化钾引入新的杂质钾离子，无法将其除去，故C选项错误； 
D、先加氢氧化钾，镁离子用氢氧根离子沉淀，同时生成氯化钾引入钾离子杂质，再加碳酸钠时无法将钾离子除去，故D错误。 
故选：B。
从电离的角度分析粗盐中的杂质可知：溶液中的杂质离子为钙离子、镁离子、根据镁离子用氢氧根离子沉淀，钙离子用碳酸根离子沉淀，过滤后用盐酸处理溶液中的碳酸根离子和氢氧根离子进行分析。
本题考查了除杂的原则，试剂必须过量，最后能除去，除杂时不仅要能把杂质除掉，还不能引入新杂质，而且方法要简便易行。
6.【答案】A   温度、溶剂的种类
【解析】
解：（1）苯酚中碳、氢、氧元素的质量比为（12×6）：（1×6）：（16×1）=36：3：8，则碳元素的质量分数最大，则其中表示碳元素的是A。 
（2）由图示，由苯酚在20℃时在水和酒精的溶解情况，说明了影响苯酚溶解能力的因素是溶剂的种类；由在20℃、80℃时的溶解情况，说明了影响苯酚溶解能力的因素是温度。 
故答案为： 
（1）A； 
（2）温度、溶剂的种类。
（1）根据化合物中各元素质量比=各原子的相对原子质量×原子个数之比，进行分析解答。 
（2）根据图示，根据苯酚在20℃时在水和酒精的溶解情况，在20℃、80℃时的溶解情况，进行分析解答。
本题难度不大，掌握影响物质溶解性的因素、灵活运用化学式的有关计算是正确解答本题的关键。
7.【答案】汽化   非特异性   2NO2+4CON2+4CO2
【解析】
解：（1）太阳出来后雾会慢慢散去，是因为空气中的小水珠发生了汽化；
（2）PM10大部分能被阻挡在肺外，PM1颗粒进入血液后，吞噬细胞会对部分颗粒进行吞噬，这些保护性生理功能属于非特异性免疫；
（3）由题目中图可以得出钙反应是二氧化氮和一氧化碳在催化剂的作用下生成了氮气和水，化学方程式为：2NO2+4CON2+4CO2；
故答为：（1）汽化；（2）非特异性免疫；（3）2NO2+4CON2+4CO2。
（1）根据水状态的变化分析回答；
（2）从非特异性免疫和特异性免疫特点来分析作答；
（3）根据物质转化的微观模型图，粉很细反应物、生成物及反应条件写出反应的化学方程式。
本题考查了物质状态的变化、免疫的特点、微粒的模型图等知识，能从题干中获取有用的信息是解答本题的关键。
8.【答案】AC
【解析】
解：（1）用量筒量取所需的水，适当时需要胶头滴管，倒入盛有氢氧化钠固体的烧杯里，用玻璃棒搅拌，目的是加快溶解的速率。
（2）根据曲线判断，当加入氢氧化钠溶液的质量为40g时，温度不再升高，即反应恰好完全进行；
设消耗硫酸的质量为x
2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O
80           98
40g×20%  x

x=9.8g
稀硫酸的溶质质量分数为=19.6%
（3）若砝码已生锈，其质量变大，称量氢氧化钠固体时质量偏大，氢氧化钠溶液的质量分数偏大，滴加所用的氢氧化钠溶液质量偏小，计算稀硫酸质量分数偏小。
答案：（1）A、C；（2）19.6%；（3）偏小；若砝码已生锈，其质量变大，称量氢氧化钠固体时质量偏大，氢氧化钠溶液的质量分数偏大，滴加所用的氢氧化钠溶液质量偏小，计算稀硫酸质量分数偏小。
（1）考虑溶液配制时需要的仪器；
（2）根据氢氧化钠的质量和对应的化学方程式求算消耗的硫酸的质量；
（3）根据砝码生锈测量氢氧化钠的质量变化，进一步分析稀硫酸质量分数的测定的影响。
由反应的温度变化曲线，随氢氧化钠溶液的滴加溶液温度逐渐升高，温度达最高点时，此时氢氧化钠与盐酸恰好完全反应。
9.【答案】无明显变化   溶液变蓝色   溶液变蓝色，颜色较试管2中溶液蓝色深   溶液变蓝色，颜色较试探3中溶液蓝色深   无明显变化溶液变蓝色溶液变蓝色，颜色较试管 2中溶液蓝色深溶液变蓝色，颜色较试探 3中溶液蓝色深   控制变量，保证参加反应的KI溶液浓度相同   将试管4中9.0mL30%硫酸替换成9.0mL30%Na2SO4溶液，一段时间后溶液颜色无明显变化，从离子角度分析可知：氢离子能促进KI与O2反应的进行。
【解析】
解：（1）根据表中数据知，混合后只有硫酸浓度不同，由此得知其研究目的是探究硫酸浓度对反应产物的影响，故试管1中的现象是无明显变化；试管2中的现象是溶液变蓝色；试管3中的现象是溶液变蓝色，颜色较试管2中溶液蓝色深；试管4中的现象是溶液变蓝色，颜色较试管3中溶液蓝色深； 
（2）实验中加入不同量的蒸馏水的作用是控制变量，保证参加反应的KI溶液浓度相同； 
（3）将试管4中9.0mL30% 硫酸替换成9.0mL30% Na2SO4溶液，一段时间后溶液颜色无明显变化，从离子角度分析可知：H+能促进KI与O2反应的进行。 
故答案为：（1）无明显变化    溶液变蓝色    溶液变蓝色，颜色较试管2中溶液蓝色深    溶液变蓝色，颜色较试探3中溶液蓝色深； 
（2）控制变量，保证参加反应的KI溶液浓度相同； 
（3）将试管4中9.0mL30% 硫酸替换成9.0mL30% Na2SO4溶液，一段时间后溶液颜色无明显变化，从离子角度分析可知：氢离子能促进KI与O2反应的进行。
（1）根据表格中的相关数据分析解答； 
（2）根据控制变量的实验要求来分析解答； 
（3）根据溶液中的离子对实验的影响来分析解答。
本题主要考查物质的性质、分析表格的能力，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
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